

中国环境报

主管: 中华人民共和国环境保护部

6553 期
今日 12 版

2015年6月
星期四
农历乙未年五月初三

18



主办出版发行: 中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085

邮发代号: 1-59

中国环境网: WWW.CENEWS.COM.CN

陈吉宁会见世界经济论坛执行主席



6月17日,环境保护部部长陈吉宁在京会见了世界经济论坛执行主席克劳斯·施瓦布,双方就环保领域的合作交换了意见。本报记者王亚京摄

本报记者王昆婷6月17日北京报道 环境保护部部长陈吉宁今日在北京会见了世界经济论坛执行主席克劳斯·施瓦布,双方就环保领域的合作交换了意见。陈吉宁首先代表环境保护部对施瓦布一行的来访表示欢迎,并简要介绍了中国当前的环境形势。他说,中

国政府高度重视环境保护问题,把生态文明建设纳入中国特色社会主义五位一体总体布局,努力破解经济发展与环境保护之间的矛盾,取得了积极进展。但环境质量改善是一个长期的过程,在经济发展进入新常态的背景下,中国不仅要走出中等收入陷阱,同时要突破生态环境制约。这需要在推动技术创新、转变发展理念及公众观念方面加强国际合作,推动建立自上而下与自下而上相结合的环境保护模式。

陈吉宁对达沃斯论坛历年来的成功举办表示祝贺,并预祝第九届夏季达沃斯年会取得圆满成功。他说,要解决中国的环境问题,必须在改变生产方式的同时,推动消费领域的革命。世界经济论坛一直强调经济、社会与环境的协调发展,我们愿通过举办论坛、研讨会等形式,进一步加强与世界经济论坛的合作,分享我们在生态文明建设取得的经验,并为破解我们面临的经济发展与环境保护之间的矛盾寻求解决方案。

克劳斯·施瓦布对中国在环境保护领域所付出的努力与取得的成就表示赞赏。他说,世界经济论坛一贯高度关注环境保护与可持续发展问题,相信世界经济论坛与中国环境保护部的合作必将为推动全球环境保护事业进步做出贡献。

拿什么点燃市场热情?

重庆改革环保投融资体制,推动生态环保投入多元化

本报记者聂廷勇重庆报道 重庆市委副书记、市长黄奇帆日前为重庆资源与环境交易所、重庆环保投资有限公司和重庆环保产业股权投资基金揭牌。这标志着重庆生态文明体制改革特别是环保投融资体制改革,进入了一个更深更实的层次。

黄奇帆在揭牌仪式上强调,重庆资源与环境交易所、重庆环保投资有限公司和重庆环保产业股权投资基金,是重庆生态环保领域市场化改革的3个功能要件,对于推进生态文明建设具有重要意义。去年以来,重庆市委、市政府召开了生态文明建设大会,专门制定下发了关于加快推进生态文明建设的意见,提出到2020年,把重庆建成碧水青山、绿色低碳、人文厚重、和谐宜居的生态文明城市。建设生态文明城市,不能单靠政府力量来推动,必须按照“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”这一改革的核心要求,在发挥好财政资金和政策引导作用的基础上,坚持市场化改革方向,让生态产品释放出市场信号,畅通社会资本进入渠道,建立起多元化的生态环保投入机制,为生态文明建设输入源源不断的活力。为此,市委、市政府相继将深化生态环保投融资体制改革、探索排污权交易制度等纳入改革重点任务和重大专项。成立的重庆资源与环境交易所、环保产业股权投资基金和环保投资公司,都是推进生态环保市场化的基础平台和有力抓手。资源与环境交易所将作为环境资源优化配置搭建起市场化平台,在资源环境容量日益趋紧的形势下,排污权指标作为一种政府严格管控的稀缺品,通过市场交易,可以实现优化配置,并生成财富红利。环保产业股权投资基金,是撬动社会资本投入环保产业的有力杠杆。而环保投资公司将形成一个城乡环保事业的投融资平台,成为城乡环境基础设施建设运营和污染治理的主力军。

市委常委、常务副市长翁杰明宣读了重庆资源与环境交易所成立批文,宣布了市政府同意成立重庆环保投资有限公司和重庆环保产业股权投资基金的意见。副市长陈和平主持了揭牌仪式。

同时,重庆市环保局和国家开发银行重庆分行、重庆农村商业银行股份有限公司签订了战略合作协议。

据了解,重庆市2011年被财政部、环境保护部批准为全国第八个排污权交易试点省市。经过5年多的探索实践,排污权有偿使用和交易在实施对象和范围、管理

体系、组织平台、交易模式、竞价方式等制度设计方面形成了自身特点,初步建立了覆盖全市、较为活跃、运行有序的排污权交易市场,基本实现了工业建设项目新增排污权由行政无偿分配向通过交易有偿获取的转变。

重庆资源与环境交易所成立后,将组织开展污水、废气、垃圾排污权的交易,开展排污权储备的技术审查,受委托组织开展排污单位的排污权回购回收工作,组织对参与交易单位的排污权实际使用量进行核算,承担交易系统的建设和日常维护管理工作,收集、整理、分析和发布交易信息,并提供相关咨询服务。

在揭牌仪式上,重庆环保投资有限公司与万州区、黔江区、江津区、武隆县、开县、巫溪县、石柱县、酉阳县政府签订了乡镇污水处理厂PPP项目战略合作协议。

据悉,环保投资公司将采用“投行+PPP”运作模式运作,直接从事包括乡镇污水处理规划设计、投融资、建设、运营管理,挥发性有机物污染治理、土壤及流域湖库生态整治修复,环境监测服务,环境咨询服务等业务,将主要推行环境污染第三方治理及政府购买环境服务。将以财政资金撬动社会资本进入环保领域,减轻政府环境污染治理资金投入压力;发挥市场作用,带动环境污染第三方治理,提高污染治理效率。

揭牌仪式上,中绿实业有限公司、重庆环保投资有限公司、市水务资产公司、重庆梅安森科技股份有限公司和重庆环保产业投资建设集团有限公司签订了成立重庆市环保产业股权投资基金管理有限公司暨重庆环保产业股权投资基金合作协议。

据了解,重庆环保产业股权投资基金是政府主导的环保产业股权投资基金。基金采取投资与管理分离的有限合伙方式,按照“政府引导、市场运作、科学决策、防范风险”原则进行管理;将利用10亿元基金杠杆,实现40亿元~50亿元资本投入生态环保领域,主要支持生态环保企业。同时,与其他产业引导基金建立合作机制,充分释放协同效应。

基金将面向全国,重点投向三峡库区成长性较好的生态环保类企业和重大环保基础设施项目,主要针对生态资源保护与利用、清洁产品制造与服务、固体废物处置、污水处理、土壤修复以及环保第三方服务等领域进行投资。

治、水污染防治、农业面源污染防治、重金属和危险废物污染防治以及清洁生产审核等方面着手,加强全省污染防治工作,加强节能减排降耗工作,实施节能减排工程,建设环境友好型社会。

《要点》指出,要严厉查处破坏生态环境违法行为,遏制生态破坏现象发生。加大对环境违法案件查处力度,对偷排偷放、非法排放有毒有害污染物、非法处置危险废物、不正常使用治污设施等恶意违法行为,依法严厉处罚。

《要点》同时要求,要推行信息公开,定期公开曝光一批重大环境违法企业。将环境违法信息列入社会诚信档案,将违法企业列入“黑名单”,并在开展企业和企业负责人“评先评优”时实行“一票否决”。建立环境执法社会监督员制度。

海南明确生态文明建设要点

将组织制定实施清洁水行动计划

本报见习记者李拉海口报道 海南省政府日前印发《2015年度海南省生态文明建设要点》(以下简称《要点》),明确海南生态文明建设6个方面18项工作。

《要点》提出,要重点发展热带高效农业、生态循环农业,积极发展生态旅游以及引导发展生态工业。加强自然生态保护,修复退化生态环境。组织修订《海南省自然保护区发展规划》,划定生态红线保护区。

在水环境整治方面,海南将组织

制定实施《海南省清洁水行动计划》,制定跨区域污染防治对策,建立协调联动工作机制。

在农村生态文明建设中,海南省要求继续实施农村环境综合整治规划,提升农村污染防治水平,其中包括乡村生活垃圾收运体系建设、畜禽养殖污染防治、槟榔加工店合理布局和烘烤技术改造、农村沼气建设、农田废弃物回收以及乡村集中式饮用水源地生态保护等具体措施和要求。

《要点》还要求,从加强大气污染防

“泉城”陷入名泉停喷危机



由于近期高温干旱,缺乏有效降水补给,山东省“泉城”济南日前陷入名泉停喷危机。名列七十二名泉的黑虎泉8年来首次断流。著名的趵突泉停喷线也不足40厘米。当前,相关部门正大力推进回灌补源、保护南部山区生态、修复强渗漏带等保泉措施。图为已经停喷的黑虎泉。王文硕摄

省委书记带头体验能源紧缺

黑龙江省22万名干部职工积极参与支持节能减排

本报讯 黑龙江省机关事务管理局日前组织全省近两万个公共机构开展“能源紧缺体验”活动,22万名干部职工积极参与支持节能减排。黑龙江省委书记王宪魁以及其他省领导以不同方式与干部职工一起参加了活动。

记者看到,6月15日全国低碳日当天,黑龙江省政府办公楼前门入口处,一块醒目的展板上写着“今天是全国‘低碳日’,建议您采取步行、骑自行车或乘坐公共交通工具出行”等宣传语。省政府院内的停车场也看不到公务车和私家车。

此前,黑龙江省直机关事务管理局向全省党政机关及各公共机构发出倡议,倡导绿色低碳出行,积极践行“135”出行方案,即1公里内步行,3公里内骑自行车,5公里内乘坐公共交通工具,以绿色低碳的出行方式支持节能减排。同时,公共机构工作人员办公模式也非常绿色低碳,停开空调、关闭公共区域照明、6层以下办公楼及其他公共建筑停开电梯,并减少办公设备待机能耗和一次性办公用品消耗。

通过开展“能源紧缺体验”活动,增强了广大干部职工的节能意识,在节能工作中起到了表率带头作用。据悉,此项活动黑龙江省已连续开展6年。吴殿峰

直面问题落实责任

环境保护部约谈无锡市政府主要负责人

市长惭愧又震动

本报记者闫艳 范晓黎南京报道 5月16日,受环境保护部委托,华东环保督查中心会同江苏省环保厅对无锡市政府主要负责人进行了约谈,这是新环保法实施后华东区域内的第二场环保约谈。

据通报,2015年3月和5月,华东环保督查中心对无锡市开展了专项督查。从督查的情况看,部分企业污染治理设施不健全,运行不正常,超标排放;部分建设项目未批先建、批建不符或久试不验;部分企业在线监测设施建设和运行维护不规范,个别企业弄虚作假,数据失真严重,部分企业对危险废物非法处置,环境问题较为突出。

“从通报的问题可以看出,无锡市环境质量改善与人民群众的需求相比还有不小差距。无锡市政府和有关部门应抓住新《环境保护法》实施的契机,汲取教训,统一思想,加强综合整治,加快解决影响科学发展和损害群众健康的突出环境问题,着力推进环境质量改善。”约谈中,华东环保督查中心党组书记、主任高振宇对无锡市主要负责人提出了明确的整改要求:“对检查中发现的存在污染治理设施运行不正

常、超标排放等环境违法行为的企业,依法立案查处;未批先建、批建不符的项目,责令停止生产或依法依约予以取缔;久试不验的项目要尽快进行环保验收;在线监测设施运行不规范的企业立即进行整改,对存在篡改、伪造监测数据等违法行为的企业要依法进行查处,对负有连带责任的环保服务第三方机构,予以追责;对存在上述问题但拒不改正的企业,按日连续处罚,可对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法予以行政拘留;对非法处置危险废物的企业依法查处。”

面对此次环保约谈,无锡市市长汪泉说:“今天被华东环保督查中心约谈,我感到很惭愧,听了通报后,受到了强烈的震动,会后我们将立即部署整改。作为市政府的主要负责人,我将牢固树立地方各级人民政府对本区域内环境质量负责的思想,主动承担第一责任人的责任,亲自抓整改,亲自抓落实,同时把环境保护与生态文明建设重点目标任务完成情况,作为全市各级领导干部年度考核评价的重要依据,层层落实责

任,加大督查问责力度,并对履职督办不力影响任务完成的严肃追究责任。对于华东环保督查中心提出的整改要求,我们将会一一落实,确保各项整改措施一定落实到位。”

对于此次约谈,高振宇表示,约谈只是一个形式,目的就是要推动经济、社会的发展与环境保护相协调,约谈的对象,不一定就是一些在环境保护工作上落后的城市,也有一些走在全国前面,曾经领先过,但是在后来的发展过程中有一点滑坡的先进城市。在态度上,要像对待眼睛一样对待环境保护工作,要像对待生命一样对待环境发展的关系上,既要调结构、稳经济,也要把环境保护工作放在重要位置。在行动上,要强化新环保法责任的层层落实,使责任层层传递,让地方各级政府真正做到守土有责、守土负责、守土尽责、守土尽责。下一步,请无锡市政府根据约谈要求,尽快抓紧整改落实,华东环保督查中心也会适时进行后督查。同时,也希望通过此次约谈,使无锡市在环境保护和经济发展相协调上继续领跑全国。

湖北投460亿保汉江生态

涉及320个项目,计划2025年完工

本报讯 记者从日前召开的湖北省汉江生态经济带“一总四专”规划发布会上了解到,湖北将投资460亿元对汉江生态实行环境改造建设,确保一江清水绵延后世。

湖北汉江生态经济带开放开发“一总四专”的规划体系包括《湖北汉江生态经济带开放开发总体规划》,以及湖北汉江生态经济带开放开发生态规划、生态水利规划、生态农业规划和生态文化旅游规划。这一规划体系涵盖湖北汉江流域10个市(林区)的39个县(市、区),面积6.3万平方公里,占湖北全省面积的33.89%,计划将其建设成为长江经济带的“绿色增长极”。

规划实施期为2013

年~2025年,重点实施工业污染防治工程、饮用水水源保护工程、城镇生活污水和垃圾治理工程、规模化养殖污染防治工程、生态红线保护工程以及环境监管能力建设等六大类共计320个重点项目,总投资460.10亿元。资金筹措立足于国家支持和地方自筹、民间参与和项目引资的方式多渠道筹集。规划目标为,2025年形成流域水质保持优良、生态环境全面提升、生态经济高效发展、人与自然和谐共处的生态格局,全面建成国家生态文明先行示范区;2035年形成具有中国特色的流域生态经济体系,整体建成国家可持续发展示范区。

高原 刘卫

本报记者蔡新华 实习记者于叶 上海报道 记者日前获悉,今年以来上海市环保局共将881家违法企业列入“黑名单”并进行处罚,罚款金额合计达5015.5万元,并责令相关单位进行整改。

据了解,在环保“黑名单”中,上海敦美材料科技有限公司、上海聚翔实业有限公司、上海金康医疗有限公司等违反建设项目“三同时”及验收制度的企业有574家;上海泰锦环境建设管理有限公司、上海安泰金属表面处理有限公司、上海耐加节能材料有限公司等违反水污染防治管理制度的企业有66家;上海大米新型建筑材料有限公司、上海弘德塑料制品有限公司、上海离岛电子新材料有限公司等违反大气污染防治管理制度的企业有113家;玛斯帝雅生物科技(上海)有限公司、上海高雅玻璃有限公司、上海金能涂料科技有限公司等违反固体废物管理制度的企业有63家。

目前,上海市环保部门已将环境违法企业“黑名单”在上海环境网的“黑名单”平台和污染源环境监管信息信息公开平台同时公布,并与企业信贷和企业评优评奖等政策措施相挂钩,环境违法企业在企业商业贷款、企业评优评奖中将受到严格限制,在有些领域还将遭遇环保“一票否决”。

上海八百多企业上了环保黑名单

合计罚款五千余万元,并向社会公开名单